

# 习近平会见新西兰前总理约翰·基

## 欢迎各国抓住中国发展机遇

新华社北京10月16日电(记者白洁)国家主席习近平16日在人民大会堂会见新西兰前总理约翰·基。

习近平指出,当前国际形势正在经历深刻复杂变化。新形势下,中国对外合作的意愿不是减弱了,而是更加强了。中国坚持和平发展,中国开放的大门必将越开越大。欢迎世界各国包括各国企业抓住中国发展机遇,更好实现互利共赢。习近平表示,约翰·基先生担任总理期间,为推动中新关系发展作出积极贡献,希望你继续为增进两国人民友好合作添砖加瓦。

约翰·基热烈祝贺中华人民共和国成立70周年,表示中方的庆祝活动宏伟壮观,令人赞叹。中国的发展是世界的机遇。历史终将证明习近平主席的远见卓识和卓越领导力,相信习近平主席提出的“一带一路”倡议必将取得成功。我愿意继续为增进中新之间的相互了解与合作发挥积极作用。

王毅参加会见。

# 习近平同巴特图勒嘎就中蒙建交70周年互致贺电 共同推动睦邻友好深入发展

## 李克强也同蒙古国总理呼日勒苏赫互致贺电

新华社北京10月16日电 国家主席习近平10月16日就中蒙建交70周年同蒙古国总统巴特图勒嘎互致贺电。

习近平在贺电中指出,中蒙是山水相连的友好邻邦,蒙古国是最早同新中国建交的国家之一。建交70年来,中蒙两国坚持友好合作大方向,共同推动睦邻友好合作关系深入发展,给两国和两国人民带来了实实在在的利益。近年来,在双方共同努力下,中蒙关系进入快车道,呈现出令人欣喜的新气象。

我高度重视中蒙关系发展,愿同巴特图勒嘎总统一道努力,共同推动中蒙全面战略伙伴关系以建交70周年为新起点,不断取得新的更大进展。

巴特图勒嘎在贺电中表示,在蒙中建交70周年这一重要历史节点上,双方总结70年交往成果,并就未来合作长远方向进行高层探讨和规划,蒙方对此感到高兴。当前蒙中全面战略伙伴关系在各领域都取得良好发展,完全符合两国人民的利益,为本地区和平

与发展作出了重要贡献。我愿继续同习近平主席一道努力,进一步巩固和发展两国友好关系与各领域合作。

同日,国务院总理李克强同蒙古国总理呼日勒苏赫也互致了贺电。李克强在贺电中说,新形势下,中方愿同蒙方一道,共同推动两国关系阔步向前,为两国和两国人民带来更多福祉。呼日勒苏赫在贺电中说,蒙方愿同中方不断丰富两国关系内涵,巩固双方在地区事务中的合作,增进两国人民友好关系。

# 习近平向首届世界科技与发展论坛致贺信 以科技创新推动可持续发展

新华社北京10月16日电 首届世界科技与发展论坛16日在北京召开。国家主席习近平向大会致贺信。

习近平指出,当前,新一轮科技革命和产业变革不断推进,科技同经济、社会、文化、生态深入协同发展,对人类社会

明演进和全球治理体系发展产生深刻影响。以科技创新推动可持续发展成为破解各国关心的一些重要全球性问题的必由之路。

习近平强调,中国一贯秉持开放合作,坚持把联合国可持续发展议程同本国发展

战略和国情有机结合,努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展。希望论坛促进各国科学家、教育家、企业家携手合作,凝聚共识,交流思想,深化合作,为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

# 李克强主持国务院常务会议,部署进一步做好利用外资 清理取消负面清单外限制措施

新华社北京10月16日电 国务院总理李克强10月16日主持召开国务院常务会议,听取今年减税降费政策实施汇报,要求确保为企业减负、为发展增动能;部署以更优营商环境进一步做好利用外资工作。

会议指出,按照党中央、国务院部署,今年以来各地、各有关部门狠抓减税降费政策落实,前8个月全国减税降费1.5万多亿元,促进了企业减负、居民增收和就业增加,有效激发了市场活力,对对冲经济下行压力、做好“六稳”、保持经济运行在合理区间发挥了重要支撑作用。据测算,全年减税降费总额将超过2万亿元。下一步,一要落实落细减税降费政策,及时研究解决企业反映的突出问题,确保制造业等主要行业税负明显降低、建筑业和交通运输业等行业税负有所降低、其他行业税负只减不

增。进一步治理违规涉企收费。二要指导各地加强财政预算管理,政府要坚持过“紧日子”,严控一般性支出,落实省级政府主体责任,支持基层财政困难地区保工资、保运转、保基本民生,落实增值税留抵退税分担机制,减轻部分地区财政压力。三要研究进一步推改革,促发展、增就业措施,聚焦鼓励创新创业,研究对制造业重点行业加大研发费用加计扣除比例,增强发展内生动力和后劲。

会议确定,要持续深化“放管服”改革,打造更有吸引力的营商环境,进一步做好利用外资工作。一是扩大对外开放领域。清理取消未纳入全国和自贸试验区外商投资准入负面清单的限制措施。全面取消在华外资银行、证券公司、基金管理公司业务范围限制,落实好新修改的外资银行和外资保险公司管理条例。优化汽车外资政策,保障内外资汽车制造企业生产的新能源汽车享受同

等市场准入待遇。修订乘用车企业平均燃料消耗量与新能源汽车积分并行管理办法,允许外资在华投资的整车企业间转让积分。二是促进投资便利化。扩大资本项目收入支付便利化改革试点范围。支持外资企业自主选择借用外债模式,鼓励其资本金依法用于境内股权投资。对外资项目,合并规划选址和用地预审,合并建设用地规划许可和用地批准。三是平等保护外商投资合法权益。不得强制或变相强制外国投资者和外资企业转让技术,依法保护商业秘密,完善电商平台专利侵权判定通知、移除规则。政府采购不得限定供应商所有制形式、投资者国籍、产品或服务品牌等。四是支持地方加大招商引资力度。对招商部门、团队内非公务员岗位实行更加灵活的激励措施,对出境招商活动、团组申请等予以支持。在中西部地区优先增设一批综合保税区。

# 9月新增贷款创历史新高 更多资金投向实体经济

据新华社北京10月16日电(记者吴雨 张千千)中国人民银行15日发布的金融数据显示,前三季度社会融资规模增量累计为18.74万亿元,比上年同期多3.28万亿元。融资规模适度平稳增长,折射出当下我国经济的发展韧性和市场主体的良好预期。

人民银行发布的数据显示,前三季度人民币贷款增加13.63万亿元,同比多增4867亿元。9月当月新增人民币贷款1.69万亿元,创历年同期新高。“三季度金融数据整体向好,是实体经济存在较强资金需求和金融体系服务实体经济能力加强共同作用的结果。”人民银行调查统计司司长阮健弘在三季度金融数据发布会上表示,当前我国经济基本面向好,增长韧性比较强,实体经济对资金需求仍然较强。

数据显示,9月末,广义货币(M2)余额195.23万亿元,同比增长8.4%,增速分别比上月末和上年同期高0.2个和0.1个百分点。

前三季度贷款增长较多,阮健弘表示,资金主要流向实体经济,对实体经济支持力度持续加大。9月末对实体经济发放的人民币贷款余额占同期社会融资规模增量的67.8%,同比高1.1个百分点;前三季度对实体经济发放的人民币贷款增加近14万亿元,其中企事业单位新增贷款8.2万亿元。

东方金诚首席宏观分析师王青认为,企事业单位贷款总量多增的同时,结构也在好转。非金融企业中长期贷款增速8月、9月连续回升,结束了此前4个月连续回落,表明政策引导下金融机构对实体经济定向支持力度正在加大。

阮健弘介绍,从投向来看,前三季度基础设施行业中长期贷款增长平稳较快,制造业中长期贷款明显回升,特别是高技术制造业中长期贷款保持快速增长。

数据显示,9月末,人民币房地产贷款余额43.3万亿元,同比增15.6%,增速较上年末回落4.4个百分点;个人住房贷款增速较上年末回落1个百分点,房地产开发贷增速较上年末回落10.8个百分点。据介绍,房地产贷款增速连续14个月回落,前三季度新增个人住房贷款占各项贷款增量的24.1%,已降至合理区间,过去多年该占比都在30%以上。

# 栗战书晤土库曼斯坦客人

新华社北京10月16日电(记者朱超)全国人大常委会委员长栗战书16日在人民大会堂会见土库曼斯坦国民会议副主席巴巴耶夫。

栗战书说,在习近平主席和别尔德穆哈梅多夫总统共同引领下,中土战略伙伴关系快速发展并展现出巨大发展潜力,成为平等相待、互利共赢的国家间关系典范。中土是共建“一带一路”的天然伙伴,双方要推进“一带一路”倡议同“复兴丝绸之路”发展战略对接,把互利合作的“蛋糕”做大。

# 韩正在重庆调研时强调 加快建设内陆开放高地

新华社重庆10月16日电(记者赵超)10月14日至15日,中共中央政治局常委、国务院副总理韩正在重庆市调研。他强调,重庆要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示精神,努力在推进新时代西部大开发中发挥支撑作用,在推进共建“一带一路”中发挥带动作用,在推进长江经济带绿色发展发展中发挥示范作用,加快建设内陆开放高地,大力推动高质量发展,不断开创各项事业发展新局面。

# 我企业对“一带一路”投资 前三季度新增逾100亿美元

新华社北京10月16日电 商务部16日发布最新数据,2019年前三季度,我国企业对“一带一路”沿线的56个国家新增投资合计100.4亿美元,占同期总额的12.4%,对“一带一路”沿线国家投资合作积极推进。

商务部数据显示,1至9月,我国境内投资者共对全球164个国家和地区实现投资5551.1亿元人民币,同比增长3.8%,比前8个月增速快1.1个百分点。9月当月对外直接投资620.1亿元人民币,同比增长14.2%。

近年来,中国与“一带一路”沿线国家双向投资不断深化。截至目前,我国企业对沿线国家的投资累计已经超过1000亿美元。对外承包工程超过7200亿美元,沿线国家对中国的投资也达到了480亿美元。

# 国台办发言人应询表示—— 榕马大桥厦金大桥建设 全面展开前期研究论证

新华社北京10月16日电(记者查文晔 于嘉 李寒芳) 国务院台办发言人马晓光16日在例行新闻发布会上应询表示,大陆有关方面已全面展开榕马大桥和厦金大桥的前期研究论证工作。两岸有识之士就此建言献策,促进尽早通桥,是为了造福两岸同胞。

马晓光介绍说,10月13日,台湾海峡通道暨金门通桥专题研讨会在福州召开。与会两岸专家学者围绕台海通道工程建设模式和经济效益以及福州至马祖、厦门至金门的通桥方案等议题展开交流研讨,分享研究成果。

对于台陆委会声称此举意图“分化台湾”,马晓光应询表示,民进党当局单方面破坏两岸协商政治基础,竭力阻挠两岸经济文化交流合作,站在广大台湾同胞利益的对立面,蓄意限制金马发展,这种心态和做法不得人心。

# 国台办评民进党当局领导人讲话 搞对抗谋“台独”是绝路

综合新华社北京10月16日电 国台办发言人马晓光16日在例行新闻发布会上应询指出,民进党当局领导人10月10日发表的讲话,充斥着对抗和敌对意识,企图借题发挥攻击“一国两制”来制造仇视大陆的氛围,压制台湾民众希望发展经济、改善民生、缓和两岸关系的主流民意,牟取选举私利。我们再次正告民进党当局,搞对抗没有出路,谋“台独”更是绝路,损害人民利益、违背民意、逆历史而动者,都必将被历史大势所抛弃。

针对民进党当局大肆攻击香港特区政府订立《禁止蒙面规例》,马晓光16日在例行发布会上应询指出,民进党当局企图破坏香港特区的繁荣稳定,借机捞取政治私利,这套伎俩不会得逞。



### 图片新闻

#### 火炬传递

10月16日,第47名火炬手毛光宏(前右)在传递火炬。当日,第七届世界军人运动会火炬传递活动在武汉东湖绿道举行。新华社发

# 正面回应香港社会深层问题 特区政府第三份施政报告获得社会各界认同

新华社香港10月16日电 聚焦土地房屋、切实改善民生、发展多元经济——香港特区政府行政长官林郑月娥16日在新一份施政报告中,用超过220项新措施为香港规划新蓝图,受到香港社会各界的认同。

以“珍惜香港 共建家园”为主题,这是林郑月娥上任以来发表的第三份施政报告。在房屋及土地供应、改善民生、多元经济、宜居城市和培育人才五大范畴的基础上,报告对香港社会长期存在并日益显现的深层次结构性问题,给予积极正面回应。

这份施政报告最着力之处是房屋和土地问题。正如林郑月娥所言,“房屋是香港社会目前面对最严峻的民生问题,也是部分民怨的根源,我对此从不掉以轻心。”因应这个关键核心,报告中提出了多项短、中期措施,包括预留50亿港元在未来3年建设10000套过渡性房屋、加快出售42000套“租者置其屋计划”房屋,以及放宽由香港按揭保险有限公司提供的按揭保险计划的楼价上限等。

中国银行(香港)经济及政策研究主管谢国樑指出,这份报告在土地供应方面有一个重大的突破,就是拟运用(收回土地条例)回收部分私人土地,估计可以回收700公顷左右,其中约400公顷在未来五年就可以收回。

改善民生同样是这份施政报告的重点内容,一系列支援家庭、扶贫、教育、医疗服务和

要让每一个香港人和他的家人,不再需要为住屋问题费煞思量,都将在香港这个我们共同拥有的城市里面,建立一个属于自己的家。”林郑月娥此番表态,赢得一片好评。

据新华社北京10月16日电 全国人大外事委员会16日就美国国会众议院通过“2019年香港人权与民主法案”发表声明,指出,美国国会众议院通过“2019年香港人权与民主法案”,公然插手香港事务,粗暴干涉中国内政,中国全国人大对此予以强烈谴责,表示坚决反对。

据新华社北京10月16日电 外交部发言人耿爽16日表示,我们对美国国会众议院执意通过所谓“香港人权与民主法案”表示强烈愤慨和坚决反对。

据新华社北京10月16日电 国务院港澳事务办公室发言人杨光16日发表谈话,对美国国会众议院做法表示严正抗议和强

烈谴责。

据新华社香港10月16日电 中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室负责人10月16日发表声明,对美国国会众议院通过“2019年香港人权与民主法案”,表示坚决反对和严厉谴责。

据新华社香港10月16日电 外交部驻港公署16日发表声明指出,美国一些政客执意通过涉港议案,充斥着对抗和敌对意识,企图借题发挥攻击“一国两制”来制造仇视大陆的氛围,压制台湾民众希望发展经济、改善民生、缓和两岸关系的主流民意,牟取选举私利。我们再次正告民进党当局,搞对抗没有出路,谋“台独”更是绝路,损害人民利益、违背民意、逆历史而动者,都必将被历史大势所抛弃。

针对民进党当局大肆攻击香港特区政府订立《禁止蒙面规例》,马晓光16日在例行发布会上应询指出,民进党当局企图破坏香港特区的繁荣稳定,借机捞取政治私利,这套伎俩不会得逞。

# 新中国峥嵘岁月 经济理论的新突破

1984年10月20日,党的十二届三中全会在北京召开。会议通过的《中共中央关于经济体制改革的决定》,实现了我们党经济理论上的重大突破。

我国1978年底开始的农村改革,到1984年已经取得巨大成就。将改革的重点由农村转向城市,进行经济体制的全面改革,成为形势发展的客观需要和改革进程的必然要求。为此,党中央及时地召开十二届三中全会。会议通过的《中共中央关于经济体制改革的决定》,比较系统地提出和阐明了加快以城市为重点的整个经济体制改革中的一系列重大理论和实践问题。

决定突破了把计划经济同商品经济对立起来的传统观点,确认我国社会主义经济是公有制基础上的有计划的商品经济。根据这一认识,决定改变了“计划经济为主,市场调节为辅”的提法,对我国经济体制的基本点作了新的概括:第一,强调商品经济的充分发展,是社会经济发展的不可逾越的阶段,是实现我国经济现代化的必要条件,明确指出我国在总体上实行有计划的商品经济;第二,虽然继续肯定市场调节的作用是辅助性的,但同时强调这种作用是不可缺少的;第三,对计划经济的内涵作了新的解释,指出计划经济不等于指令性计划为主,指令性计划和指导性计划都是计划经济的具体形式。指导性计划主要依靠运用经济杠杆的作用来实现,指令性计划也必须运用价值规律。为此,要有步骤地适当缩小指令性计划的范围,适当扩大指导性计划的范围。这些观点,为我国经济体制改革提供了新的理论指导。

十二届三中全会通过的《中共中央关于经济体制改革的决定》,体现了党对经济体制改革问题的新认识,是对马克思主义政治经济学的新发展。(新华社北京10月16日电)

# 余英时 2005年10月17日 巴金逝世

中国文学大师巴金,因病于2005年10月17日19时06分在上海逝世,享年101岁。

巴金,原名李尧棠,字芾甘,1904年11月25日出生于四川成都正通顺街。从1921年公开发表第一篇文章,到1999年2月续写《怀念振铎》一文,巴金一生中创作与翻译了1300万字的作品。他的《激流三部曲》(《家》《春》《秋》)、《爱情三部曲》(《雾》《雨》《电》)、《寒夜》《憩园》《第四病室》等文学作品,是中国文学的丰碑。

巴金还是杰出的出版家、编辑家。上世纪三十年代,他曾任上海文化生活出版社总编辑14年之久,培育了大批文学青年。巴金晚年奉献社会的伟大之作是:五卷本的《随想录》和一座中国现代文学馆。

2003年11月25日,巴金百岁生日,国务院在上海授予巴金“人民作家”光荣称号。几十年来,尤其从1981年担任中国作家协会主席起,巴金在人们心中如一盏长明灯,照亮文坛,给人精神慰藉。



扫码重温 “今日中国” “今日世界”

(本报记者 崔丰 整理)